



ГЛАВА 18

НЕРАЗРЫВНАЯ СВЯЗЬ С НАРОДОМ



Привал в деревне.
Партизанам всегда были рады





Прочной и надежной была связь партизан с местным населением. Жители деревень давали им кров, укрывали и выхаживали больных и раненых, собирали оружие и боеприпасы, шили полушубки, катали валенки и даже изготавливали лыжи для партизанских разведчиков.

В случае необходимости селяне предоставляли партизанам лошадей, а также снабжали их необходимыми разведданными.

В большинстве деревень, несмотря на строжайшие запреты, крестьянки выпекали для партизан хлеб и, по мере возможности, собирали для них различные продукты питания. Ведь вопрос с продовольствием был для партизан всегда сложен – немцы и их прислужники контролировали деревни круглосуточно. И не удивительно, что на вопрос прилетевшего корреспондента одной из центральных газет о том, что самое трудное для руководителей партизанскими частями и соединениями, командир 4-го полка 5-й ЛПБ Владимир Егоров ответил: «Труднее всего – накормить людей. А их в моем полку – 1200!» И чтобы сказанное лучше дошло до сознания московского журналиста, записал в его же блокноте: «Три коровы, тонна хлеба и три тонны картофеля. В день!»

Правда, в период существования Партизанского края и нормального функционирования на его территории колхозов вопрос о продовольствии решался проще: партизаны получали его от колхозов в счет государственных поставок.

Поскольку же доставка продовольствия легкими самолетами через линию фронта была делом неперспективным, основная помощь продуктами питания вопреки противодействию немецких властей шла все же от местного населения. Селяне помогали и партизанам, и блокадному Ленинграду, а позже – и Красной Армии, когда она перешла в наступление и начала освобождать районы оккупированных территорий.

Партизаны понимали, что обязаны местным жителям не только боевыми успехами, но и самим своим существованием. В ответ они спасали их от зверств карателей, от угона в Германию, укрывая в своих лесных лагерях, возвращали отбитое у врага награбленное имущество, щедро делились захваченными у гитлеровцев трофеями.

Партизаны всячески поддерживали у населения веру в неминуемую Победу. Их интересы были взаимосвязаны. И сама жизнь неоднократно подтверждала это.

Так, 4 ноября 1943 года разгорелся жестокий многодневный бой партизан 5-й ЛПБ с карателями, пытавшимися овладеть большим селом Видони, сжечь его, а жителей угнать в рабство.





Оборонял село полк В. Егорова. Он изо всех сил сдерживал врага, давая жителям возможность собрать кое-что из имущества и успеть укрыться на лесных партизанских базах.

6 ноября бой не прерывался четырнадцать часов. У партизан заканчивались патроны. Гитлеровцы определили это по снижению интенсивности ответного огня, а потому начали предлагать партизанам сдаться. Но в самый критический момент, когда командир уже готов был принять решение атаковать карателей рукопашную, вдруг появились патроны. Целых семнадцать ящиков! Ожили партизанские пулеметы.

Узнав об острой нужде оборонявшихся в боеприпасах, ящики с патронами доставили им житель деревни Рямешка М.Н. Спиридонов и крестьянин из деревни Новоселье Уторгошского района И.И. Волков. В свое время они подобрали патроны на поле боя и припрятали их. Отец партизана и участник Первой мировой войны, И.И. Волков с приходом немцев прикрепил к рубашке Георгиевский крест в знак солидарности с нашей воюющей против них армией. Доставив партизанам патроны и понаблюдав, как умело руководит

В часы затишья житель деревни Тойлово подковывает партизанам лошадь





Герой Советского Союза
М.К. Кузьмин

боем молодой командир полка Владимир Егоров, старый солдат подошел к нему, снял с рубахи Георгиевский крест и протянул его со словами: «Носи, сынок, ты его заслужил!»

Крест этот как символ признательности народа своим защитникам ныне хранится в Центральном военно-морском музее – сам В.В. Егоров после войны окончил Военно-морскую академию и служил на флоте.

Следует отметить, что передача партизанам оружия и боеприпасов, подобранных в местах сражений, случалась часто. К примеру, крестьянка А.П. Кирсанова из деревни Захонье передала в отряд пулемет, а житель одной из деревень Солецкого района Корин – семь пулеметов и одно орудие.

Настоящий подвиг совершил 83-летний Матвей Кузьмич Кузьмин из деревни Куракино Великолукского района Псковской области. В ночь на 14 февраля 1942 года он был схвачен гитлеровцами, потребовавшими указать им путь в тыл позиций Красной Армии, расположенных на Малкинских высотах, в семи километрах юго-восточнее Великих Лук.



Крестьянин указывает
разведчикам 3-й ЛПБ путь
следования немецкого патруля





Под угрозой смерти, а также якобы ради обещанной награды Матвей Кузьмин согласился стать проводником. Но перед выходом успел наказать своему сыну Василию, чтобы он предупредил о замысле немцев наше командование, а заодно сообщил и о намеченном им пути следования.

М.К. Кузьмин повел гитлеровцев кружным путем через болота. И когда немцы стали увязать в болотистом бездорожье, выдвинувшаяся навстречу наша воинская часть открыла огонь на поражение. Все гитлеровцы были перебиты, но погиб от рук немцев и Матвей Кузьмин, повторивший в годы Великой Отечественной подвиг Ивана Сусанина.

Матвей Кузьмич посмертно был награжден орденом Ленина, а к 20-летию Победы Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

М.К. Кузьмин похоронен на военном кладбище в городе Великие Луки. На его могиле установлен обелиск, а в Москве, на станции метро «Партизанская» (бывшая «Измайловский парк») – памятник.



Селяне известили находившуюся неподалеку группу партизан о том, что подбитый немецкий транспортный самолет совершил вынужденную посадку неподалеку от деревни Беседки





Ленинградские партизаны встречают посланцев солнечного Казахстана, доставивших им подарки и передавших теплые слова приветствия от своего народа

Такой же подвиг совершил и житель одного из районов Партизанского края старый конюх Михаил Семенов. Во время первой карательной операции в декабре 1941 года гитлеровцы схватили его и заставили вести их из деревни Мухарево в деревню Гнилицы. В разыгравшийся буран мужественный патриот двое суток на морозе продержал немцев на ногах, пока они не начали падать от изнеможения. А затем завел их в непроходимую чащобу, где погибло не только большинство из них, но и он сам.

Партизанам помогало не только местное население. Известно, какая дружба связывала жителей блокадного Ленинграда и солнечного Казахстана.

Ленинградцы, дети мои!
Ленинградцы, гордость моя!..

Это обращение казахского народного поэта Джамбула Джабаева в полной мере относилось и к ленинградским партизанам. 3 марта 1943 года они обратились с посланием к трудящимся Казахстана, в котором рассказывали о своей боевой деятельности и горячо благодарили жителей братской республики за действенную помощь оружием, боеприпасами





Жительница деревни Захонье Уторгошского района Аграфена Петровна Кирсанова передает найденный и сохраненный ее односельчанами пулемет партизанам из 5-й ЛПБ.



Совещание сельского актива Стругокрасненского района в деревне Новоселье по вопросу помощи наступающим частям Красной Армии. Выступает П.Р. Швердалкин.

Праздник в освобожденной партизанами деревне Бойцово Порховского района





Хорошо попить парного
молочка

и продовольствием. Последние партизан было тепло воспринято общественностью республики, и в октябре того же года к ним вылетела большая делегация. Она была тепло встречена партизанами, представителями армии и населением прифронтовых районов.

Неразрывная связь с народом позволила партизанам организовать сбор продуктов для осажденного Ленинграда и под огнем провести обоз через линию фронта. Но об этом – в следующей главе.

